化学反应能量变化习题

1.某学生用如右图所示装置进行化学反应X＋2Y===2Z能量变化情况的研究。当往试管中滴加试剂Y时，看到试管中甲处液面下降，乙处液面上升。关于该反应的下列叙述正确的是(　　)[image: image1.png]



①该反应为放热反应；

②生成物的总能量比反应物的总能量高；

③该反应过程可以看成是部分“贮存”于X、Y内部的能量转化为热量释放出来。

A．①②③　　　　　　B．①③
C．①②              D．③
2.．根据热化学方程式：S(s)＋O2(g)===SO2(g)　ΔH＝a kJ·mol－1(a＝－297.3)，分析下列说法中不正确的是(　　)

A．S(s)在O2(g)中燃烧的反应是放热反应
B．S(g)＋O2(g)===SO2(g)　ΔH＝b kJ·mol－1，则a＜b
C．1 mol SO2(g)所具有的能量低于1 mol S(s)与1 molO2(g)所具有的能量之和
D．16 g固体硫在空气中充分燃烧，可放出148.65 kJ的热量
　3.. 　化学反应N2＋3H2===2NH3的能量变化如题图所示，该反应的热化学方程式是
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A．N2(g)＋3H2(g)===2NH3(l)

ΔH＝2(a－b－c)kJ·mol－1
B．N2(g)＋3H2(g)===3NH3(g)

ΔH＝2(b－a)kJ·mol－1
C.eq \f(1,2)N2(g)＋eq \f(3,2)H2(g)===NH3(l)

ΔH＝(b＋c－a)kJ·mol－1
D.eq \f(1,2)N2(g)＋eq \f(3,2)H2(g)===NH3(g)

ΔH＝(a＋b)kJ·mol－1
4．已知充分燃烧a g乙炔气体时生成1 mol二氧化碳气体和液态水，并放出热量b kJ，则乙炔燃烧的热化学方程式正确的是(　　)

A．2C2H2(g)＋5O2(g)===4 CO2(g)＋2H2O(l)

ΔH＝－4b kJ·mol－1
B．C2H2(g)＋5/2O2(g)===2CO2(g)＋H2O(l)

ΔH＝2b kJ·mol－1
C．2C2H2(g)＋5O2(g)===4CO2(g)＋2H2O(l)

ΔH＝－2b kJ·mol－1
D．2C2H2(g)＋5O2(g)===4CO2(g)＋2H2O(l)

ΔH＝b kJ·mol－1
5．(2009年黄冈中学一摸)下列各组热化学方程式(同温、同压下)中Q1大于Q2(Q1、Q2为正值)的是(　　)

①S(g)＋O2(g)===SO2(g)　ΔH＝－Q1 kJ/mol
S(s)＋O2(g)===SO2(g)　ΔH＝－Q2 kJ/mol
②C(s)＋eq \f(1,2)O2(g)===CO(g)　ΔH＝－Q1 kJ/mol
C(s)＋ O2(g)===CO2(g)　ΔH＝－Q2 kJ/mol
③4Al(s)＋3O2(g)===2Al2O3(s)　ΔH＝－Q1 kJ/mol
4Fe(s)＋3O2(g)===2Fe2O3(s)　ΔH＝－Q2 kJ/mol
④2H2(g)＋O2(g)===2H2O(g)　ΔH＝－Q1 kJ/mol
2H2(g)＋O2(g)===2H2O(l)　ΔH＝－Q2 kJ/mol
A．①②　　　　　　　　　B．③④
C．②④                  D．①③
6．已知：H2(g)＋F2(g)===2HF(g)　 ΔH＝－270 kJ/mol，下列说法正确的是(　　)

A．氟化氢气体分解生成氢气和氟气的反应是放热反应
B．1 mol H2与1 mol F2反应生成2 mol液态HF放出的热能量小于270 kJ
C．在相同条件下，1 mol H2与1 mol F2的能量总和大于2 mol HF气体的能量
D．该反应中的能量变化可用下图来表示
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7．氢气燃烧的热化学方程式，可用下列两种方程式表示：

2H2(g)＋O2(g)===2H2O(l)　ΔH＝－Q1 kJ/mol
H2(g)＋eq \f(1,2)O2(g)===H2O(g)　ΔH＝－Q2 kJ/mol
Q1与Q2的关系为(　　)

A．Q1＝Q2  B．Q2＞Q1
C．Q1＞2Q2  D．Q1＜2Q2
8．已知：(1)Zn(s)＋eq \f(1,2)O2(g)===ZnO(s)

ΔH＝－348.3 kJ·mol－1
(2)2Ag(s)＋eq \f(1,2)O2(g)===Ag2O(s)

ΔH＝－31.0 kJ·mol－1
则Zn(s)＋Ag2O(s)===ZnO(s)＋2Ag(s)的ΔH等于(　　)

A．－317.3 kJ·mol－1　　　　　B．－379.3 kJ·mol－1
C．－332.8 kJ·mol－1  D．317.3 kJ·mol－1
9．若1 g氢气完全燃烧生成水蒸气时放热121 kJ，且氧气中1 mol O＝O键完全断裂时吸收热量496 kJ，水蒸气中1 mol H－O键形成时放出热量463 kJ，则氢气中1 mol H－H键完全断裂时吸收热量为(　　)

A．920 kJ　　　　　　　　　B．557 kJ
C．436 kJ  D．188 kJ
10．从如图所示的某气体反应的能量变化分析，以下判断错误的是(　　)
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A．这是一个放热反应
B．该反应可能需要加热
C．生成物的总能量低于反应物的总能量
D．反应物比生成物更稳定
11．化学与能源、科技、生活、社会密切相关。下列说法不正确的是(　　)

A．利用太阳能等清洁能源代替化石燃料，有利于节约资源、保护环境
B．水电站把机械能转化为电能，而核电站把化学能转化为电能
C．化石燃料和植物燃料燃烧时放出的热量均来源于太阳能
D．植物通过光合作用将CO2转化为葡萄糖是太阳能转变为化学能的过程
12．(2009年烟台模拟)已知热化学方程式：

C(金刚石，s)＋O2(g)===CO2(g)　ΔH1①
C(石墨，s)＋O2(g)===CO2(g)　ΔH2②
C(石墨，s)===C(金刚石，s)　ΔH3＝1.9 kJ·mol－1③
下列说法正确的是(　　)

A．石墨转化成金刚石的反应是吸热反应
B．金刚石比石墨稳定
C．ΔH3＝ΔH1－ΔH2
D．ΔH1＞ΔH2
13．盖斯定律认为：不管化学反应是一步完成或分几步完成，这个过程的热效应是相同的。已知：

H2O(g)===H2O(l)　ΔH1＝－Q1kJ·mol－1(Q1＞0)①
C2H5OH(g)===C2H5OH(l)　ΔH2＝－Q2 kJ·mol－1(Q2＞0)②
C2H5OH(g)＋3O2(g)===2CO2(g)＋3H2O(g)

ΔH3＝－Q3 kJ·mol－1(Q3＞0)③
若使23 g液态乙醇完全燃烧，最后恢复到室温，则放出的热量为(　　)

A．(Q1＋Q2＋Q3)kJ
B．0.5(Q1＋Q2＋Q3)kJ
C．(0.5Q1－1.5Q2＋0.5Q3)kJ
D．(1.5 Q1－0.5Q2＋0.5 Q3)kJ
14．通常人们把拆开1 mol某化学键所吸收的能量看成该化学键的键能。键能的大小可用于估算化学反应的焓变(ΔH)，化学反应的ΔH等于反应中断裂旧化学键的键能之和与反应中形成新化学键的键能之和的差。

	化学键
	H—H
	Cl—Cl
	H—Cl

	生成1 mol化学键时放
	
	
	

	出的能量(kJ/mol)
	436
	243
	431


则下列热化学方程式不正确的是(　　)

A.eq \f(1,2)H2(g)＋eq \f(1,2)Cl2(g)===HCl(g)

ΔH＝－91.5 kJ·mol－1
B．H2(g)＋Cl2(g)===2HCl(g)　ΔH＝ －183 kJ·mol－1
C.eq \f(1,2)H2(g)＋eq \f(1,2)Cl2(g)===HCl(g)

ΔH＝＋91.5 kJ·mol－1
D．2HCl(g)===H2(g)＋Cl2(g)　ΔH＝＋183 kJ·mol－1
15．下列关于反应能量的说法正确的是(　　)

A．Zn(s)＋CuSO4(aq)===ZnSO4(aq)＋Cu(s)

ΔH＝－216 kJ·mol－1，E反应物＜E生成物
B．CaCO3(s)===CaO(s)＋CO2(g)

ΔH＝＋178.5 kJ·mol－1，E生成物＞E反应物
C．HI(g)eq \f(1,2)H2(g)＋eq \f(1,2)I2(s)

ΔH＝＋26.5 kJ·mol－1，

1 mol HI在密闭容器中分解达平衡后吸收26.5 kJ的能量
D．H＋(aq)＋OH－(aq)===H2O(l)

ΔH＝－57.3 kJ·mol－1，

1 L 1 mol·L－1的NaOH溶液与含1 L 1 mol/L的CH3COOH溶液混合后放热57.3 kJ
16．(2009年盐城月考)已知2H2(g)＋O2(g)===2H2O(l)ΔH＝－569.6 kJ·mol－1,
2H2O(g)===2H2(g)＋O2(g)ΔH＝＋482.1 kJ·mol－1。
现有1 g液态H2O蒸发时吸收的热量是(　　)

A．2.43 kJ　　　　　　　　　　B．4.86 kJ
C．43.8 kJ  D．87.5 kJ
17．把煤作为燃料可通过下列两种途径：

途径Ⅰ　C(s)＋O2(g)＝CO2(g)　ΔH1<0
途径Ⅱ　先制成水煤气：

C(s)＋H2O(g)＝CO(g)＋H2(g)　ΔH2>0
再燃烧水煤气：

2CO(g)＋O2(g)＝2CO2(g)　ΔH3<0
2H2(g)＋O2(g)＝2H2O(g)　ΔH4<0
请回答下列问题：

(1)途径Ⅰ放出的热量________(填“大于”、“小于”或“等于”)途径Ⅱ放出的热量。

(2)ΔH1、ΔH2、ΔH3、ΔH4的数学关系式是_________________________________________。

18．(12分)(2010年江西师大附中高三月考)(1)0.3 mol的气态高能燃料乙硼烷(分子式B2H6)，在氧气中燃烧，生成固态三氧化二硼和液态水，放出649.5 kJ的热量，则其热化学方程式为______________________________________________________________________。

若1 g水蒸气转化成液态水放热2.444 kJ，则：11.2 L标准状况下的乙硼烷完全燃烧生成气态水时放出的热量是________kJ。

19．(14分)将煤转化为水煤气的主要化学反应为C(s)＋H2O(g)===CO(g)＋H2(g)，C(s)、CO(g)和H2(g)完全燃烧的热化学方程式为：

①C(s)＋O2(g)===CO2(g)　ΔH＝－393.5 kJ·mol－1
②H2(g)＋eq \f(1,2)O2(g)===H2O(g)　ΔH＝－242.0 kJ·mol－1
③CO(g)＋eq \f(1,2)O2(g)===CO2(g)　ΔH＝－283.0 kJ·mol－1
请回答下列问题：

根据以上数据，写出C(s)与水蒸气反应的热化学方程式：________________________________________________________________________。

20.实验室用50 mL 0.50 mol·L－1盐酸、50 mL 0.55 mol·L－1氢氧化钠溶液和如图所示的装置进行中和反应的反应热测定实验。

(1)图中尚缺少的一种仪器是________。
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(2)实验时环形玻璃搅拌棒的运动方向是(　　)

A．上下运动　　B．左右运动
C．顺时针旋转  D．逆时针旋转
(3)实验中选用0.55 mol·L－1NaOH溶液的原因为：

________________________________________________________________________。

(4)下列操作能够减少实验误差的是________(填序号)。

A．用保温杯代替烧杯
B．氢氧化钠溶液分多次倒入小烧杯中
C．其他数据不变，把盐酸和氢氧化钠溶液的浓度都增加10倍
D．其他数据不变，50 mL的盐酸和氢氧化钠溶液都改为5 mL
(5)若将NaOH溶液改为相同体积、相同浓度的氨水，测得生成1 mol H2O时中和反应的反应热ΔH1________ΔH(填“＜”、“＞”或“＝”)。

21．氢气和氧气反应生成1mol水蒸气放热241.8 kJ，热化学方程式为：______________________。

若1 g水蒸气转化成液态水放热2.444 kJ，则反应2H2(g)＋O2(g)===2H2O(l)的ΔH＝________________kJ·mol－1，氢气的燃烧热为______________kJ·mol－1。

22．下表中的数据是破坏1 mol物质的化学键所消耗的能量：

	物质
	Cl2
	Br2
	I2
	HCl
	HBr
	HI
	H2

	能量(kJ)
	243
	193
	151
	431
	366
	298
	436


根据上述数据回答(1)～(6)题。

(1)下列物质本身具有的能量最低的是(　　)

A．H2  B．Cl2
C．Br2  D．I2
(2)下列氢化物中，最稳定的是(　　)

A．HF  B．HCl
C．HBr  D．HI
(3)H2和Cl2反应生成HCl过程中的热效应可用右图表示，请回答下列问题：
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①ΔH1＝________kJ·mol－1，ΔH2＝________kJ·mol－1，ΔH3＝________kJ·mol－1。

②据实验测定，H2和Cl2的混合气体在光照下反应生成HCl引发该反应的步骤是上图①～③中分子转化为原子的一步，你认为是第__________(填序号)步，请说明原因：

________________________________________________________________________
③该反应的热化学方程式为
________________________________________________________________________。

化学反应能量变化习题答案

1.B2.B3.A4.A5.D6.C7.C8.A9.C10.D11.B12.A13.D14.C15.B16.A

17.答案：(1)等于　(2)ΔH1＝ΔH2＋eq \f(1,2)(ΔH3＋ΔH4)

18.答案： B2H6(g)＋3O2(g)===B2O3(s)＋3H2O(l)　ΔH＝－2 165 kJ/mol　1 016.5
19.答案： C(s)＋H2O(g)===CO(g)＋H2(g)    ΔH＝＋131.5 kJ·mol－1
20.【答案】　(1)温度计　(2)A　(3)保证实验中所用盐酸完全被中和　(4)A　(5)＞
21.答案：H2(g)＋eq \f(1,2)O2(g)===H2O(g)

ΔH＝－241.8 kJ·mol－1　－571.6　285.8
22.答案：(1)A　(2)A　(3)①＋243　＋436　－431
②①　Cl－Cl键的键能比H－H键的键能小，更易断裂，从而引发反应
③H2(g)＋Cl2(g)===2HCl(g)　ΔH＝－183 kJ·mol－1
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